

稻草、牛皮纸、竹篮子、如今流行的环保布袋子……

# 如果没有塑料袋，还有这些可以替代

文 / 本报记者 金梁 图 / V3 影堂

国家颁布的“禁塑令”一出，议论声就一直没有断过，假如真的没有了塑料袋，那我们的生活该怎么办？有人还大胆预言：等到几十年以后，再次拿出塑料袋的时候，就成古董了。

“没有塑料袋，以后买猪肉怎么办，油腻腻地放包里？买条鱼怎么办，湿答答地放在一起？要是还有一块豆腐，全放在一堆？如果再加两个苹果呢？”好像没有了塑料袋，这种日子似乎过不下去似的。

塑料袋的话题，其实除了环不环保外，还有更多让人回味的东西，或许还能引起你一段童年回忆。



很早的时候买东西，往往用绳子一捆就好了

## 菜场曾经是稻草和竹篮子的天下

没有塑料袋之前，人们是怎么购物的呢？这问题还得向长辈们请教，换来的答案也是五花八门的。

如果去买一块猪肉，老板会用水草绳麻利地绑好，然后放进你的菜篮子里面，如果你嫌太油腻，也可以用手直接提着；

如果去买鱼，鱼排档的老板一般有两种办法，要不用稻草绳穿过鱼鳃绑起来，方便你提着，要不用荷叶将鱼包起来，放篮子里，免得跟其他东西混在一起；

至于去买青菜，那更简单了，卖青菜的人身边都带着一捆稻草，将几颗青菜用稻草一绑，就可以全部带走了。这些卖菜的绑绳技术都是一流的，不论多大多小，能都绑得结实实实。

那时候去买菜，要不拎着个菜篮子，要不就用手提着，谁家今天吃什么，只要看他手上拎着什么东西就全知道了。

80后的网友奇诺回忆说，以前家里总挂着一个菜篮子，最早的时候都是竹子编的。菜篮子不仅上街买菜的时候用到，有时候走街串门也得上，要带些东西给亲戚啊，就拎上菜篮子捎带过去了。那时候篮子就跟如今的皮包一样，走到哪被带到哪。

除了买菜外，还有一件事，很多80后的人都经历过：打酱油。以前，酱油、醋、黄酒、腐乳等基本上都是散装的，店门口放着几个大缸，老板就用一个小勺子从大缸里一勺一勺舀出来。“那时候就是没有塑料袋装的，去买的时候往往需要拿个瓶子去打，一个酱油瓶往往被用上好多年，打酱油找剩的钱往往被用来偷偷买糖吃。”奇诺说道。

## 花一毛钱可以买一纸包的瓜子

除了稻草、竹篮子外，用来装东西最多的就是纸。去商店买东西，售货员往往最后都是用报纸或者牛皮纸把东西简单地一包，然后拿尼龙绳一捆。

对用纸包装的东西，25岁的章侃说最有印象的就是一毛钱的瓜子了。小时候电视机很少，有时候就去露天电影，不要钱的，有很宽大的屏幕，一般都搭在晒谷子的场地上，可以容纳很多人。

小时候，最开心的就是看电影，因为可以满场乱跑，还有零食吃，当然那时候的零食主要就是一纸包一纸包的瓜子。商贩们经常用纸包成一个菱形，然后把瓜子装里面，在看电影的必经之路卖，有时候是五分钱一包，后来就涨价到了一毛钱。

“每次能吃到一纸包的瓜子，已经很开心了，那时候的瓜子都是人工炒的，香得很，可一纸包两下、三下就没了。有时候遇到黑心的商贩，还会在纸包底下多垫几层纸，遇到这种事，那就亏大了。”章侃说，那时候趾高气昂地把票子往柜台上一摔：“来一毛钱的瓜子！”可是一件很神气的事情。

## 塑料袋刚出现时都舍不得用

一百多年前，奥地利人马克斯·舒施尼发明了塑料袋，小小塑料袋迅速风靡全球。尽管这种包装物不是什么时尚之物，但由于它轻便易用，商店、菜市场又免费赠送，塑料袋在我们身边几乎是无处不在。

可当塑料袋刚进入国内时，并不怎么流行，主要原因是成本太大。记得外婆家自己有块蔬菜地，每天早上都会把蔬菜送到菜市场去卖。刚用塑料袋时很受顾客欢迎，主要就是

图方便，可每个塑料袋的成本要近一分钱，所以一般只有大顾客才送个塑料袋。

外婆每次都会交待，去外面买东西的时候一定要拿个塑料袋回来，然后洗干净了，她还可以再用，以此来节省成本。那时候，如果说塑料袋会成为白色污染，谁都不会信，因为这东西也曾宝贝过。

当然后来的事情，大家都清楚了，塑料袋越来越流行，以致于都被列入主要的污染源之一。英国《卫报》把塑料袋评为“人类最糟糕的发明”。

话又说回来，没有塑料袋之前，一切都是习以为常，可习惯了些年数以后，一下子舍弃又觉得有些别扭。挎个皮包去买东西吧，太奢侈；揣个布兜儿吧，太寒酸；拿个编织袋吧，太另类；学《疯狂主妇》里抱个大牛皮纸袋子，又一下子找不到……

## 用布袋子的外婆成了最时髦的人

Sandy是环保购物袋的忠实拥护者，在大家纷纷拎着方便的塑料袋购物时，她依然我行我素，用着最古老的布拎袋。

Sandy说，她使用布袋子的初衷并不是环保，在塑料袋如火如荼的那几年里，她也和大家一样，连去学校都用塑料袋装书本。

与之相反的是她的外婆，一直坚持提菜篮子去买菜，坚持用布袋子拎东西。卖菜的老板和外婆说，有塑料袋了，就不用再拎菜篮子。可Sandy的外婆却说，那么多菜不用篮子装很容易掉。“塑料袋是高科技产品，用坏了、脏了直接扔掉就可以，不用洗来洗去，你那些布袋子、菜篮子好成为历史了。”Sandy曾劝过外婆，但始终没有效果。

这么拥护塑料袋的人怎么会改用布拎袋呢？Sandy说，也算是机缘巧合了。

“有一次，我去买苹果，出门前外婆还叫我拿个布袋子，我嫌难看不要，况且水果店里都会提供塑料袋的。我去的那个水果店离我家大概是二十分钟的路程，那次我买了十几个苹果，买好以后，老板还特地给我多套了一个塑料袋，我就拎着走了。结果走到半路上，塑料袋破了，苹果掉了一地。那是个相当尴尬的位置，附近没有商店，也买不到替代的塑料袋，回水果店要个袋子要10分钟，回家去拿个袋子也要10分钟。我杵在那儿，一点办法也没有。最后，只能用破了的塑料袋装了一半的苹果，捧回去。回家再拿了个袋子出来，苹果已经被人捡走了。外婆很得意地说：‘叫你用布袋子，不听，现在吃了吧。’我只能耷拉着脑袋不说话。再仔细看看塑料袋，的确是中看不中用。”

“外婆拿了个她一直用的布拎袋给我，是暗红色的，底下有块皮，还带拉链，不用的时候可以收成钱包大小，很方便。不过，我还是不肯用这个袋子，觉得不好看。后来去扯了块很漂亮的布，让外婆改装了一下才用。外婆很会做针线活，后来还给我做了好些漂亮的布袋子。之后，我就一直都用布袋子了。”Sandy说道。

“过了几年，环保袋的说法突然流行起来，一向被人说土的外婆一下子成了最时髦的人——用环保袋。后来外婆的眼睛不太好，不能再帮我缝袋子了，好在商家都推了环保袋，可以去买来用。现在也有不少设计师设计出很漂亮很别致的环保袋。”



用稻草捆鱼已成为过去



难得一见的用竹篮子买菜



2007年风靡全球的“I'm Not A Plastic Bag”环保袋